

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию А.Н. Павловой «Генезис и трансформация праздничной культуры в Испании», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — Этнография, этнология и антропология

Павлова Анна Николаевна в 2010 г. закончила филологический факультет Московского Государственного Университета им. М. В. Ломоносова по специальности «Филология», специализации «Романская филология. Испанский язык». В процессе обучения прошла стажировку в Центральном Университете города Барселона (Испания). В 2019 году была прикреплена к кафедре Этнологии Московского Государственного Университета им. М.В. Ломоносова.

В процессе прикрепления Павлова А.Н. проявила себя ответственным и исполнительным молодым учёным. Успешно сдала кандидатские экзамены, принимала активное участие в работе кафедры. За время прохождения педагогической практики в рамках проведения лекционных и практических занятий, а также при подготовке учебно-методических материалов к учебным занятиям Павлова А.Н. проявила высокий уровень теоретической подготовки, практических знаний и компетентности в различных направлениях научной деятельности. Имеет ярко выраженные аналитические и организаторские способности.

Тема диссертации тесно связана с научными и практическими интересами Павловой Анны Николаевны, что позволило ей глубоко и содержательно раскрыть тему диссертационного исследования.

Диссертация написана на актуальную тему — «Основные этапы формирования праздничной культуры в Испании», содержит элементы научной новизны и полностью соответствует критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

В ходе работы над диссертацией достигнута поставленная научная цель, которая заключается в разработке периодизации праздников в Испании. В основе работы показано три периода развития праздничной культуры, два из которых рассмотрены подробно, автор с осторожностью выделяет третий период, который только начинает развиваться в настоящее время.

Помимо этого были рассмотрены различные теоретические концепции изучения обрядности в отечественной и зарубежной науке. Диссертантом предлагается рассмотрение праздников с использованием нескольких теоретических подходов, что придает работе фундаментальный характер. Особое внимание автор обращает на работы С.А. Токарева и Хулио Каро Барохи, как на одни из наиболее фундаментальных работ в этой области. Также автор подробно рассматривает работы последователей Барохи, например, Серрано Мартина, отмечая преемственность подхода и дальнейшую систематизацию данных исследований как научных произведений, основанных на привлечении широкого круга источников. В этом смысле автор справедливо отмечает, что современные исследования, например работы А.Н. Кожановского и И.И. Шиловой-Варьяш, отличаются большей теоретической проработанностью и системностью. К таковым также относится работа «Страстная неделя в Италии и Испании» С. Родригеса Бесерра.

Автор диссертации подробно исследует основные элементы праздничной культуры в Испании, уделяя особое внимание появлению новых и исчезновению старых. Диссертантом был произведен факторный анализ эволюции праздничной обрядности, среди наиболее важных факторов были выделены религиозный синкретизм, миграции, взаимовлияния, урбанизация и политический фактор.

Основные результаты диссертационной работы внедрены и используются в учебном процессе при чтении лекций и проведении практических занятий на кафедре Иностранных языков № 2 в РЭА имени Г.В. Плеханова.

Результаты и основные положения диссертационного исследования были представлены и получили положительную оценку на международных и российских научных конференциях.

Павловой А.Н. за время работы над диссертацией опубликовано 5 научных работ, из которых 4 научные статьи в индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI и в изданиях, утвержденных решением Ученого Совета МГУ им. М.В. Ломоносова (по группе специальности 07.00.00 Исторические науки и археология) и 1 в журнале из перечня ВАК.

В процессе работы над диссертацией и подготовки диссертации к защите Павлова Анна Николаевна зарекомендовала себя как специалист, способный на высоком профессиональном уровне решать сложные научные задачи и заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Научный руководи



Профессор кафедры этнологии
исторического факультета
МГУ им. М.В. Ломоносова, д.и.н.
Л.Б. Заседателева